[lopsaakoBble TUMbI
OAHHbIX



[TopagkoBble (ordinal) TUnb

Taknm TMnam COOTBETCTBYIOT AaHHble, KOTOpble
nogaepXXnuBatoT NOHATUS
«MpeaLlecTByIoLLEee» U «nocrnenytoLlee»
3Ha4YeHus

Hanpumep:
[1na uenoro Yncna 5 MoXHo onpegeneHHo

cKasaTb, YTO eMy npeaLlecTBYeT YMcno 4, a
cnepyrollee 3a HAM - Yucrno 6.

C apyron cTopoHbl HEBO3MOXXHO CKa3aTb, Kakoe
4YMCII0 HENOCPEACTBEHHO NpeaLlecTByeT
BellecTBeHHOoMY vuncny 5.0.



[lopsakoBble TUNbI B Pascal

* yesnble TUNbI;

* CUMBOJSIbHbIE TUMDI;

* OyneBbl TUMbI,

* OrpaHNYEHHbIE TUMDI.



beHKLI,I/II/I O1514 nNopAaKoOBbIX TUTIOB

Succ(<3HayeHue >)
BoaBpallaeT cneayrllee 3Ha4YeHue.
Hanpumep:

Succ(123) = 124

Succ(false) = true

Succ(‘a’) =

Succ('qa’) =



beHKLI,I/II/I O1514 nNopAaKoOBbIX TUTIOB

Pred(<3Ha4deHue >)
BoaBpallaeT npeabiayliee 3HadeHue.
Hanpumep:
Pred(123) = 122
Pred(false) = true
Pred(‘s’) =
Pred(#0) =



beHKLI,I/II/I O1514 nNopAaKoOBbIX TUTIOB

Ord(<3HaudeHune >)

BoaBpallaeT uenoe 4yncno,
COOTBETCTBYHOLLEE HOMEPY <3HAYEHUA> BO
MHO>ECTBE BO3MOXHbIX 3Ha4YEeHUN TUna.

Hanpumep:
Ord(123) = 123
Ord(-123) = -123
Ord(‘a’) = 255
Ord(#0) =



beHKLI,I/II/I O1514 nNopAaKoOBbIX TUTIOB

High(<uma nepemeHHoON>)
High(<3Ha4yeHune>)

High(<tunn>)

Bo3Bpallaet MmakcumarnbHOe 3HavYeHue.
Hanpumep:

Hig 1(‘x’)-‘ q’

High(char)=

High(10) = 2147483647
High(integer) = 2147483647




beHKLI,I/II/I O1514 nNopAaKoOBbIX TUTIOB

Low(<nmsa nepemMeHHON>)
Low(<3Ha4yeHue>)
Low(<Ttnn>)
Bo3Bpallaet MMHMManbHOEe 3Ha4YeHe.
Hanpumep:

Low('a’)= #0

Low(integer) = -2147483648



beHKLI,I/II/I O1514 nNopAaKoOBbIX TUTIOB

Inc(var x [ ; n: integer]);

Dec(var x [ ; n: integer));

YBennynBaeT(yMeHbLUAET) 3Ha4YeHNE X
Ha BENUYUHY N.

Hanpumep:
a:=5; inc(a); —> a ctaHeT paBHO 5
b:=5; dec(b,2); -> b ctaHeT paBHO 3



Llenble Tunbl gaHHbIX

Integer o1 -2147483648 oo 2147483647
Cardinal ot 0 go 4294967295

Oba Tuna 3aHumMarT B namsatn 4 banta
Int64

Byte ot 0 oo 255



Onepauun Hag uenbiMmn Yncrnamm

ApudpmeTtnyeckme + - * div mod
INornyeckne nodbutosblie and or xor
10 and 5 1(:941&0

0101

0000
Onepauunn casuros shr  shl
11 shr 2 1011 -> 10 (2)
5 shl 2 101 -> 10100 (20)




Yemy paBHO $1257?

$125 = 1*16"2 +2*16M+5*16"0=
256 + 32 +5 =293 =
(0001 0010 0101 B ABOMYHOM KOAE)
$FF = 15*16"1 + 15*16”0=
240 + 15 = 255
(1111 1111 B 4BOMYHOM KOAE€)



CUMBOJSIbHbIE TUMDI OAdHHDbIX

Tun Char - MHOXXeCTBO U3 256 cMMBOJIOB.
KaXabl CUMBOJ 3TOro TUna 3aHnmaeT 1
6ant. CumBonbl ynopsago4veHsl B
COOTBETCTBUN C Tabnuuen koanposkn ANSI
(American National Standard Code for
Information Interchange).

Tun WideChar - MHOXecTBO 13 65536
cumBorioB Unicode.
Kaxgbin cumon Unicode 3aHumaeT 2 baunTa.
[lepBble 256 cumBonoB Unicode
COOTBETCTBYIOT cumBofiam ANSI



CuMBoOII

Kon

JIBon4HOE

MMpCaACTaBJICHNUC

16-puuHOE
Ipe/ICTaBICHUE

Het cumBona 0 0000 0000 $00
IIpoGen 32 0010 0000 $20
! 33 0010 0001 $21

0 48 0011 0000 $30

| 49 0011 0001 $31

2 50 00110010 $32

3 51 0011 0011 $33

A 65 0100 0001 $41

B 66 0100 0010 $42

C 67 01000011 $43

97 01100001 $61

b 98 01100010 $62




3anncb CUMBOJIbHbIX KOHCTaAHT
.61! ‘Z, ‘ﬂ, G_!

#8 #13 #49 #255

*chr(65) chr(255)




OyHKUMM N onepaunn

Chr(kog cumBona)

BoaBpallaeTt cMMmBOn NO 3agaHHOMY Koy
Ord(cnmBon)

BoaBpallaeTt Ko cmmvBona

Onepauun <= <> >

(CpaBHMBaloTCS KOAbl CUMBOIOB)

Onepauusa +

O0onycTMMa npu CroXXeHUn co CTPOKOU



[lone3Hble 0cobeHHOCTU Tabnuubl
KOOUPOBKW

Pa3Huua B kogmpoBke 60nbLUKX U
ManeHbKnX ByKB 1 MaTUHCKOro U PyCCKOro
andasuta pasHa $20 nnm 32.

CnepoBaTernibHO, YTOObI MPEBPATUTL
CTPOYHYIO OYKBY B MPOMUCHYIO,
NOCTATOYHO U3 ee Koda BblYecTb 32.

Yncno 32 MOXKHO U HE NOMHUTbL, Tak KakK ero
MOXXHO MOMYyYUTb TaK:

ord('z’) — ord(‘Z’), wnw ord(‘s’) — ord(‘st").



[lone3Hble 0cobeHHOCTU Tabnuubl
KOOUPOBKW

Y CUMBOJIOB LMaop MiagLnn nonyoant
COOTBETCTBYET €€ 4YMUCMIOBOMY 3Ha4yeHulo, a
cTapwiemy nonybamTty COOTBETCTBYET OECATUYHOE
ymcno 48.

UTtobbl npeobpasoBaTb CUMMBOM UUMDPbI B 4YUCIIO,
OOCTaTO4YHO M3 Koda CMMBONa LN pbl BelYECTb 48.

var c : char; n : integer,

n :=ord(c) —48; // paBHocunbHo ord(c)— ord(‘0’);



OrpaHnYeHHbI TUN JaHHbIX

OTO pasHOBMOHOCTb NOPSAAKOBOro TMNA,
Korga gmanasoH BO3MOXXHbIX 3HaYeHUN
MCKYCCTBEHHO CYXKEH.

Hanpumep:
type Caps="'A.."Z;
var bigLetter : Caps;
month : 1..12;



MHOXeCTBO 1 onepauus Iin

MIHTepBanbHbIN TUM MOXXHO UCMNONb30BaTb A4
3aJaHns MHOXECTBA AaHHbIX NOPAAKOBOro

Tuna, Hanpumep ['a'..'z'] 3agaeT MHOXeCTBO
CTPOYHbIX NTAaTUHCKUX DYKB.

[1na npoBepKkn NpuHaOnNeXxHOCTU HEKOTOPOro
3HA4YeHMNss MHOXXeCTBY MOXXHO UCMNONb30BaTh
onepauuto in, Hanpumep:

5 in [0..9] BepHerT true

1 ¢

'’ in ['a'..'’z'] BepHeT false



Linkn For

For <[apaMeTp MKNZ> += <HauanbHoe 3HaueHne> {0 <koHeuHoe 3HAUCHME™ do
begin

<HHCTPYKLMY, HA3bIBACMBIC TCJIOM LIMKIIA,>
end,

F01‘<HapaMeTp K>+ Hauanbhoe 3naveHne>dOWNT0<koneunoe snaverne> (0
begin

<HHCTPYKLUY, HA3BIBACMBIE TETIOM LIUKIIA,>
end,



o

[TopAaaoK BbINOMHEHNA MHCTPYKLUN
for...to..do

BbluncnaioTcsa <Ha4varnbHOE 3Ha4YeHUeE> N <KOHEeYHoe
3Ha4veHune =>.

[lepemeHHON < napameTp LUuKna > npmceanBaeTCs
<Ha4yasibHOe 3Ha4yeHune>.

Ecnun 3Ha4yeHune <napaMeTpa UuuMKna= npesblillaeT
<KOHe4YHO€ 3Ha4veHne>, TO UMNKJ1 3aKaH4YnNBaEeTCH.

BbinonHaeTcs Teno yukna.

[lepemeHHON < napameTp umkna > npucBanBaeTcs
criegyrollee 3HayvyeHue.

BbinonHeHMe npoaomkaeTcsa ¢ NyHKTa 3.



(Hallano umcna)

BeIumc mmTh HaYaJIbHOS M KOHESUYHOC
SHaAYICHHMA IIapaMCcTpa IIHNKJIa

IIprcBOMTE ITapaMeTpPy LIMKJIa
HadaJIbHOE 3HAUYCHUC

ITapaMmeTp LIMKIIa OOJIBIIIC
MaKCHMAaJIBHOTO?

BroeIirtotHeHUIES

TEJIa IHKJIIAa

TToaxyumnTh CICAYIOIICES
3HaAYCHHE TIapaMceTpa LIHKJIa

-

aa

C KoHelx umcna)




[Tpnumep ncnonb3oBaHUa uukna for

function factorial(n:integer):int64;
var i:integer;
begin
result:=1;
fori:=1 tondo
result:=result*i
end;



[Tpnumep ncnonb3oBaHUa uukna for

function power(x:real; n:integer):real;
var i:integer;
begin
result:=1;
fori:=1 tondo
result:=result*x;
end;



CpeaHee apmndmeTnyeckoe
(Llmkn ¢ while)

function average( n : integer ) : real;
var sum:real; count: integer;
begin
count :=n; sum = 0;
while count > 0 do
begin
sum := sum + random();
count := count -1;
end,;
result := sum/ n;
end;



CpeaHee apmndmeTnyeckoe
(Llmkn c for)

function average( n : integer ) : real;
var sum:real; count: integer;
begin
sum = 0;:
for count :=n downTo 1 do
begin
sum := sum + random();
end;
result ;= sum/ n;
end;



Kakown byaer result?

b:=10; result :=0;
fori:=1to b do
begin
result := result +1;
b:=b-1;
end;



